Анализ
по соблюдению процедуры аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности в образовательных организациях Михайловского района в 2018-2019 учебном году

        В ходе оперативного контроля за соблюдением процедуры аттестации 
педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности, осуществленного с 12 по 18 декабря 2018 года в образовательных организациях Михайловского района, в 14 образовательных организаций были выявлены следующие нарушения Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2014 № 276) при проведении аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности:
        МОУ «Воскресеновская СОШ»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
      МОУ «Димская СОШ»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
       МОУ «Дубовская СОШ»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
       МОУ «Зеленоборская СОШ»:	В	состав	аттестационной	комиссии не
включен представитель-первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум. В приказе, знакомящем работников с графиком проведения аттестации, отсутствует часть росписей педагогов. В представлениях отсутствую даты заключения трудовых договоров с аттестуемыми.
        МАОУ «Калининская СОШ»:	В	состав	аттестационной	комиссии не
включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум. В составе аттестационной комиссии не указан заместитель председателя аттестационной комиссии. В представлениях отсутствую даты заключения трудовых договоров с аттестуемыми.

       МОУ «Коршуновская СОШ»: В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
      МАОУ «Михайловская СОШ им.Костенко В.Г.»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
      МОУ '«Нижнеильиновская СОШ»: В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
      МОБУ «Новочесноковская СОШ»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
      МОБУ «Поярковская СОШ № 1»: В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
     МАДОУ Поярковский детский сад № 2 «Амурчонок»: В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
     МАДОУ Поярковский детский сад № 7 «Колосок»: В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум.
     МОБУ «Чесноковская СОШ»: В протоколе заседания аттестационной комиссии не прописан кворум. В приказе, знакомящем работников с графиком проведения аттестации, отсутствует часть росписей педагогов. МУДОД ДЮСШ:	В состав аттестационной комиссии не включен представитель первичной профсоюзной организации. В личных делах педагогов, вместо выписки из протоколов заседания аттестационной комиссии, хранятся аттестационные листы. Директор школы, в нарушение Порядка, является председателем аттестационной комиссии.
[bookmark: bookmark0]        Таким образом, выявлено большое количество замечаний по процедуре аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности в каждой образовательной организации, в связи с чем, руководителям образовательных организаций необходимо в срок до 17.01.2019 года привести в соответствие с требованиями документацию и обеспечить регулярный, систематический, действенный и гласный контроль за проведением процедуры аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности.
Методист МУ «МЦ» 18.12.2018 года
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