Информация 
на Административный Совет 27.02.2014 г.
«Об организации питания в общеобразовательных учреждениях Михайловского района»
Организация рационального питания обучающихся является одним из ключевых факторов поддержания здоровья и эффективности их обучения. В 2013 году организация питания в общеобразовательных учреждениях района осуществлялась в соответствии с муниципальной долгосрочной целевой программой «Развитие образования Михайловского района», по подпрограмме «Совершенствование питания в общеобразовательных учреждениях Михайловского района», утвержденной постановлением главы района от 29.12.2010 года № 993. 
В 2014 году работа в данном направлении осуществляется в соответствии с муниципальной программой «Развитие образования Михайловского района на 2014-2020 гг.», где также предусмотрено дальнейшее развитие материально-технической базы системы питания, совершенствование организационной и просветительской работы по формированию культуры здорового питания.

 Горячее питание школьников организовано во всех 11 общеобразовательных учреждениях района. Питание осуществляется через школьные базовые столовые, работающие на сырье. Приготовление готовых блюд полностью осуществляется в школьных столовых. Для организации питания используются различные формы: свободный выбор, комплексный обед, горячий завтрак. Питание осуществляется по перспективному рациональному меню, сбалансированному по жирам, белкам и углеводам, согласованному с территориальным отделом Управления Роспотребнадзора.
Из 1879 обучающихся в школах Михайловского района, охват горячим питанием составляет 1854 человека.  Количество обучающихся получающих горячее питание имеет положительную динамику по сравнению с 2012 годом и составляет соответственно 94% и 98% от общего числа школьников. Питаются бесплатно 1206 человек, из них 819 – учащиеся начальных классов. При изменяющейся динамике численности школьников данной категории охват питанием учащихся начальных классов составляет 100%. 
В соответствии с пунктами 6.8, 6.18 и 6.19 СанПиН 2.4.5.2409-08 должно быть организовано двухразовое горячее питание детей (завтрак и обед). 
Двухразовое питание организовано для 429 обучающихся в семи общеобразовательных учреждениях. 
Питание школьников ОУ района осуществляется за счет средств областного бюджета и средств родителей (законных представителей).
Для организации питания обучающихся начальных классов выделяются субвенции областного бюджета. За 2013 год данные затраты составили   1 374, 7 тыс. руб. (из расчета 168 руб. в мес. на 1 обучающегося).
В остальных школах учащиеся получают горячий завтрак или обед. В этих школах рацион питания включает первые или молочные блюда, выпечку. Соответственно стоимость таких завтраков и обедов от 5 до 10 рублей, что делает доступным питание для всех обучающихся в сельских школах. Удешевление питания производится за счет продукции, выращенной на пришкольных учебно-опытных участках, на полях ученическими производственными бригадами. В 2013 году из-за сложных  погодных условий урожай на пришкольных участках был не высокий. По данным руководителей образовательных учреждений заготовлено 5 000 кг картофеля; 50кг. томатов; 120 кг капусты; 50 кг свёклы и 5 кг. зелени.  

В сентябре - октябре в образовательные учреждения района поступила гуманитарная помощь в виде продуктов питания: крупа гречневая, сахар песок, консервы мясные, консервы рыбные.

Таким образом средняя стоимость питания в школах составила: завтрак – 7 рублей, обед – 28 рублей.


Также, в рамках подпрограммы «Школьное молоко», входящей в состав долгосрочной целевой программы «Развитие образования Амурской области на 2012-2015 годы», в соответствии с государственными контрактами, заключенными министерством образования и науки Амурской области и открытым акционерным обществом  «Молочный комбинат «Благовещенский», в 2011 году учащиеся 1 – 4-х классов, а с 1 января 2012 года – учащиеся 1 – 6-х классов получали специализированное для детского питания молоко, ультрапастеризованное, обогащенное витаминами и микронутриентами, расфасованное в индивидуальные тетрапакеты по 200 мл, в качестве дополнительного питания. С 2013 года молоко получают 657 обучающиеся с 1 по 7 класс из малообеспеченных семей.  
В учреждениях района проводится работа по «С» - витаминизации пищи. При приготовлении блюд с целью профилактики йод-дефицитных состояний используется только йодированная соль. Контроль приготовления блюд проводят в школах медицинские работники. Закупка продуктов для приготовления пищи в образовательные учреждения организуется через розничную сеть магазинов, в соответствии с нормами СанПин, в основном используются продукты производителя Амурской области. 
Немаловажным фактором является организация летней оздоровительной кампании. В 2013 году в каникулярное время своё здоровье поправили 567 обучающихся. На организацию питания в этих целях израсходовано 1 584 870, 0 руб. средств областного и районного бюджетов.
Проведена совместная работа отдела образования с Управлением социальной защиты населения по сверке списков детей из малоимущих и многодетных семей. В школах создана база данных детей, нуждающихся в льготном питании. В соответствии с Законом Амурской области от 19.01.2005 г. №408 ОЗ «О мерах социальной поддержки многодетных семей» в районе организовано бесплатное питание детей из данной категории в 2013 -387 детей. Общие затраты  в 2013 году на питание детям из многодетных семей составили 1745990 рублей.  

В рамках реализации комплекса мер модернизации системы общего образования по улучшению организации питания, в  школы района закуплено технологическое оборудование. В МОУ «Димская СОШ». МОУ «Нижнеильиновская  СОШ», МОУ «Дубовская СОШ», МОУ «Зеленоборская СОШ» - холодильники, в МОУ «Димская СОШ», МОУ «Коршуновская СОШ» - водонагреватели, в МОУ «Поярковская СОШ№2», МОУ «Зеленоборская СОШ» - машина тестомесильная. Всего в одиннадцати школах района закуплено оборудование для пищеблоков на сумму 707 900 тыс. руб. Дополнительно за внебюджетные средства в школах  закуплена столовая посуда. С вводом в эксплуатацию МОУ  «Новочесноковская СОШ» с сентября 2012 функционирует школьная столовая, оснащенная новым оборудованием. На развитие материально - технической базы школьных столовых из федерального и муниципального бюджета в 2009 году выделено 74845 рублей, в 2010 году 621 800  рублей , в 2011 году 786 600 рублей. 

Пищеблоки   в образовательных учреждениях укомплектованы на 100%.   

    Все школьные столовые укомплектованы   кадрами.  Всего в столовых работает  18 поваров. Все работники столовой  обеспеченны  спецодеждой, прошли медицинское обследование. Однако  не  все работники имеют специальное образование.  Министерством образования  и науки  Амурской области  совместно с ГОБУ СПО Амурской области «Благовещенский торгово-экономический колледж» запланированы курсы повышения  квалификации по   профессии «Повар».  
В целях  совершенствования организации горячего питания учащихся в общеобразовательных учреждениях, сохранения здоровья детей, обеспечения качества, сбалансированности рационов школьного питания, распространения опыта работы педагогических коллективов и коллективов школьных столовых  в ноябре – декабре 2013 года был объявлен конкурс  среди школьных столовых.  По итогам  представленных на конкурс  материалов  призёрами  конкурса стали  МАОУ  «Калининская  СОШ» (директор Геворкян Г.В.), МАОУ «Михайловская СОШ им. Костенко В. Г.»  (директор Каюмов Р.З.), МОУ «Новочесноковская  СОШ»  (директор  Крупский С.И.). Дипломантом конкурса  призна  МОБУ «Поярковская СОШ №1» (директор Болкунова Н.П.). 

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 18 апреля 2012 г. № 343 «Об утверждении правил размещения в сети интернет и обновления информации об образовательном учреждении» (п.2 пп а) образовательное учреждение размещает на страницах своего сайта в сети Интернет информацию об условиях питания в ОУ. Данная информация размещена   на сайтах семи общеобразовательных учреждений.
 В целях совершенствования организации питания в общеобразовательных учреждениях  района уделяется  особое  внимание  просветительской работе, формированию  у обучающихся,  родителей и педагогов основ культуры здорового питания.  В школах  района проводится  цикл воспитательных мероприятий по пропаганде здорового питания «Дни сладкоежек», «День блинов», «День именинника», классные часы, родительские собрания, индивидуальные беседы. 
За  отчетный период  намечены положительные аспекты в организации  питания школьников района, однако существуют проблемы:
- не разработаны программы по формированию культуры здорового питания в соответствии с ФГОС в общеобразовательных учреждениях района;

- квалификация специалистов, связанных с организацией питания, является достаточно низкой для того, чтобы работать на современном оборудовании, которым оснащены пищеблоки;

-необходимо активизировать работу с родителями для 100 % обеспечения школьников горячим питанием; 

- отсутствуют площади для проведения работ по разделению цехов в зданиях  школ старой планировки. К сожалению, эту проблему решить невозможно.
