О личности можно говорить, подразумевая конкретного человека, т.е. как он воспринимается окружающими и как воспринимает самого себя. Личностные качества зависят от врожденных задатков и особенностей формирования человека в детском возрасте (по 3. Фрейду и Ж. Пиаже, фундамент личности закладывается до 1,5—2 лет). С годами личность претерпевает изменения, специфические для каждого из возрастных периодов.

Термин «формирование личности» означает воспитание, т.е. целенаправленное, волевое воздействие с целью выработки необходимых человеческих качеств. Если отбросить ханжество, то воспитание — это своеобразное насилие над личностью, это действия взрослых, которые заставляют ребенка делать вещи, которые ему делать не хочется. Однако не все зависит от воспитания.

Ребенок — это прежде всего биологическое существо, мозг которого развивается до 15 лет. В разные периоды жизни развиваются те или иные структуры мозга, отвечающие за различные психические функции. Это, естественно, отражается и на поведении ребенка, причем его личность развивается неравномерно и по-разному в различные периоды взросления.

Наш мозг развивается неравномерно. В его развитии есть кризисные моменты, когда заканчивается формирование одних отделов мозга и начинается более бурное развитие других. Это происходит примерно в год, три, семь, четырнадцать лет. Между кризисами у человека меняется характер и способ восприятия действительности — в зависимос​ти от развития тех или иных отделов мозга. Например, с года до трех лет ребенку интереснее всего наблюдать за тем, как общаются мама с папой. Ведущая «психическая функция» этого возраста — усвоение ролевого взаимодействия. И если ребенка в это время заставить учить английский язык, то он по-английски, конечно, заговорит, но впоследствии у него появятся очень большие проблемы при общении с людьми противоположного пола. Жизнь не обманешь...
С трех до семи-восьми лет ребенок учится взаимодействовать с миром предметов: исследует растения, бабочек, игрушки, что связано с развитием соответствующих отделов мозга. Ребенку следует в этом возрасте играть, а не изучать математику. Человек должен пройти все естественные стадии психического развития: наиграться всласть, подраться со сверстниками в подростковом возрасте. Поэтому когда говорят о школах раннего личностного развития, где малыши учат интегралы чуть ли не с пеленок, то это свидетельствует о психологической безграмотности устроителей таких школ. Личность может формироваться только после того, как сформирован мозг. А его развитие завершается к 15—16 годам, с созреванием лобных долей. Их функция — контроль. Ребенок становится личностью, когда он научается контролировать себя, т.е. отвечать за себя.
ЛИЧНОСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПОДРОСТКА

Далее речь будет идти о старшем подростковом возрасте (14—17 лет). Иногда его называют «возрастом принятия ре​шений».
Судьба человека во многом зависит от того, что он думал, чувствовал, делал именно в этом возрасте. Переход из школы во взрослую жизнь — один из ключевых моментов судьбы, почему именно этому периоду родители и учителя должны уделять особенно пристальное внимание. Насколько готовы старшеклассники к ожидающей их «социализации», к вхождению в мир взрослых? Готовы ли подростки самостоятельно принимать решения, достаточно ли у них навыков, знаний и желания стать хозяевами собственной жизни, самим строить свою судьбу?
В поисках ответов на эти вопросы было проведено анонимное анкетирование школьников. В опросе участвовали ученики выпускных и старших классов. Результаты этого анкетирования дают богатую пищу для размышлений и прогнозов. Познакомимся с некоторыми ответами школьников и прокомментируем их.
Итак, вот часть ответов подростков на вопрос «Что вы знаете о жизни?».
· Я о жизни не знаю практически ничего.
· Я знаю, что жизнь очень короткая, сложная и непонятная, но прекрасная.
· Трудная штука, но интересная. Она мне нравится (пока).
· Я знаю, что жизнь очень трудна, сложна, к ней надо приспосабливаться, Чтобы выжить, надо крутиться.
· Жизнь — очень трудная вещь. В настоящую жизнь человек вступает после школы. У человека всегда лишь одна жизнь.
· Конечна. Периодична. Существование белковых тел.
· Жизнь — штука сложная. Реальная жизнь заедает. Жизнь есть анализ умом окружающей среды.
· Трудная или легкая — кому как повезет. Она — непредсказуема. Жизнь — любовь (это самое главное). Это испытание человека на выживание. Жизнь — это наука, которую мы изучаем перед тем, как попасть в мир иной, более сложный. Жизнь — это расплата за что-то.
· Ненависть, обман, месть.
· Жизнь очень тяжелая. Иногда жить не хочется. В жизни хорошее — лишь верная любовь.
· Это трудная вещь, но это дар сверху.
· Знаю, что в жизни нужны друзья, которым можно довериться.
· Я знаю о жизни то, что она не имеет границ, что люди в этой жизни существа временные и непонятные.
· Я знаю, что человек — больше, чем нечто органиче​ское, человек должен стремиться к совершенству, стремить​ся познать мир.
· Трудная, с крупными поворотами и сюрпризами.
· Я знаю о жизни мало: впереди неизвестность, жить надо сегодняшним днем.
· Жизнь довольно трудна, и для того, чтобы выжить, надо иметь огромную силу воли и разум. Я знаю, что иногда она прекрасна, как награда за человеческое старание сделать из своей жизни рай.
· Жизнь — прекрасная штука. Она подчас трудна, иногда интересна и загадочна.
· Я знаю о жизни не очень-то и многое: трудная, непонятная.
· Я знаю, что жить тяжело. Жить надо, раз жизнь тебе дана. У меня нет уверенности, я не знаю, как хорошо сложить свою судьбу.
· Жизнь нередко обижает. Жизнь — это взаимоотношения между людьми.
· Я знаю о жизни: мир после школы отличается от нынешнего. Все относительно.
Рассмотрим несколько диаграмм, построенных автором на основе анализа ответов школьников.
Одну группу ответов озаглавим словом «Интерес». 20 процентов учащихся продемонстрировали свой интерес к предстоящей им взрослой жизни, они к ней готовятся и стремятся, она их не пугает. 5 процентов подростков оценивают свои перспективы очень трезво и рационально, без лишних эмоций. Эту группу обозначим словом «Рацио». А вот что касается остальных, участвовавших в анкетировании школьников, то тут аналитические выводы озадачивают... Впрочем, судите сами.
25 процентов не хотят задумываться над грядущим. Их ответы назовем словом «Уход». 20 процентов смотрят в будущее с некоторой долей тревожности, с опаской, обозначим их словом «Настороженность». И, наконец, 23 процента фаталистов. Они заранее настроены на неблагоприятные последствия в дальнейшей жизни. Их ответы на диаграммах озаглавлены словом «Плохо». В целом же 68 процентов подростков («Уход», «Настороженность» и «Плохо») могут представить среду, в которой скрыты потенциальные наркоманы и алкоголики. Это не значит, что все они непременно начнут пить и колоться, но для них шаг во взрослую жизнь может оказаться шагом в бездну; это «группа риска» — почти две трети старшеклассников, о чем стоит призадуматься.
С помощью другого вопроса: «Чего вы не знаете о жизни?» — мы выясняли направление познавательных интересов школьников. Вот некоторые их ответы.
· Не знаю очень многого. Мало опыта.
· Я не знаю, как началась жизнь, как она закончится. И вообще я очень мало знаю о ней.
· Я не знаю очень многого и еще не знаю, сколько в жизни есть трудностей,и как долго они будут встречаться.
· Почему она существует?
· Я не знаю, зачем дана мне жизнь. Что это? Зачем?
· Я ничего о жизни не знаю, но жизнь нам будет да​ваться до тех пор, пока мы не познаем истину.
· Свобода — что это?
· Много чего. Например, одиночества.

· Я не знаю о взаимоотношениях в жизни между людьми.
· Как мир создан? Как мир устроен? Что происходит после смерти?
· Как все-таки произошла жизнь на Земле?
· Люди не знают ничего ни о чем, они лишь только думают, что знают, но на самом деле — нет.
· Не знаю, как добиться того, чего хочешь.
· Я ничего не знаю о процессе выживания в экономи​ческой жизни.
· Многих ощущений, психологию людей.
· Не знаю о жизни во всей Вселенной.
· Я многого не знаю о людях, а хотелось бы разби​раться в них, в их психологии. Порой я не могу понять их поведение.
Диаграмма (рис. 2) отражает три основные сферы инте​ресов подростков: психология (взаимоотношения, филосо​фия, религия) —51 процент; социализация (житейский опыт, навыки выживания) — 42 процента; экономика (за​работки, престижная работа, выгода) — 7 процентов.
Открытый, простой вопрос «Чего вы не знаете о жизни?» дает свободу выбора темы ответа. Что же выбирает подрос​ток? Он не знает, как заработать побольше денег? Что такое одиночество? Оказалось, большинство ребят интересует, за​чем жизнь дана человеку и в чем ее смысл.
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· Более половины ответов ребят — 51 процент — так или иначе связаны с психологией, взаимоотношениями людей, философией, религией. Насколько я понимаю, это те подростки, которые пишут, что не знают, «как устроен мир, что происходит после 
которых волнует, «что такое свобода». 42 процента опрошенных озабочены «социализацией» — они говорят о нехватке житейского опыта, навыков выживания. 7 процентов ребят интересуются экономикой. Видимо, это те, кто ничего не знает «о процессе выживания в экономической жизни», кого волнуют заработки, будущая работа и др.
Ответы школьников дают общее представление о их жизненной ориентации. В них чаще встречаются сетования «трудно», «тяжело», «непонятно», чем утверждения «интересно», «любопытно», «привлекательно». Естественно, такое отношение к жизни не вызывает интереса к ней. Многие не горят желанием познать жизнь, самим разобраться и действовать в ней в роли полновластных хозяев судьбы. Из ответов школьников можно сделать совершенно определенный вывод: их настораживает вступление во взрослую жизнь. Обычно пугает то, чего человек не знает, а старшеклассники не знают, чего они хотят, не знают себя. Поэтому многие из них хотят знать психологию человека.
Проявления личностной нестабильности в поведении

Подростковый период развития ребенка — последняя возможность повлиять на формирование его личности, характера. Так что интерес в этом возрасте к психологии, философии, религии не случаен — он связан с формированием лобных долей мозга, с возникшей потребностью подростка контролировать себя.
А чтобы контролировать себя, надо знать себя — кто я? Вот почему подросткам так важно понять, кто они в этом мире. Однако поиск такого понимания часто приводит к тому, что они становятся легкой добычей для разнообразных религиозных и псевдопсихологических сект. Там обычно под разными соусами дают надежду на получение знаний, которые ищет подросток, которых не дала ему ни семья, ни школа. Это подтверждают и результаты упомянутого анкетирования.
Родителям важно знать об «опасности» желания ребенка познавать философию, психологию, религию. Поэтому лучше в школе, семье познакомить подростка с различными религиями мира. Желательно почаще приглашать в гости его друзей, поощрять домашние диспуты на философские и психологические темы, пока ребенок не начал обсуждать эти вопросы в какой-нибудь секте. Во дворе, в компании сверстников, он вряд ли об этом будет говорить — начнут подтрунивать; но все, что касается мироздания, Бога, бытия, интересует старших школьников, что и подтверждает анкетирование. Ребята должны получить эти знания до того, как возникнет ситуация, где с помощью призрачных наркотических иллюзий им предложат ответы на все вопросы.

Есть в проблеме самопознания еще один интересный момент. Все познается в сравнении. Чтобы понять себя, подросток должен себя с кем-то сравнивать. И тут возникает парадокс, который мамы и папы никак не могут понять: почему их ребенок берет пример с малознакомых людей, а не с них — умных родителей?! Ответ простой: родители — старые и большие. И ребенок, естественно, идентифицирует себя не с ними, а со сверстниками. С ними он и хочет себя сравнивать. Он полагает, что родители не дают ему самовыразиться, насильно сдерживая в оковах своего «стариковского» воспитания. Отсюда агрессивное сопротивление родительским советам.

При этом ребенок идентифицирует себя не только со сверстниками, но и с окружающим миром. Подросток — маленький философ. Он хочет познать не только себя, но и свое место в среде обитания, он эмпирически исследует жизнь — «трогает» одно, потом другое. Это — колется, то — жжется, и он заново открывает для себя мир человеческих отношений... Любое «асоциальное» (с точки зрения взрослых) поведение сам подросток рассматривает скорее как исследовательское.

Развитие в 11 — 17 лет идет быстрыми темпами, особенно много изменений наблюдается в плане формирования личности. И, пожалуй, главная особенность подростка — личностная нестабильность. Противоположные черты, стремления, тенденции сосуществуют и борются друг с другом, определяя противоречивость характера и поведения взрослеющего ребенка. Анна Фрейд так описала эту подростковую особенность: «Подростки исключительно эгоистичны, считают себя центром Вселенной и единственным предметом, достойным интереса, и в то же время ни в один из последующих периодов своей жизни они не способны на такую преданность и самопожертвование. Они вступают в страстные любовные отношения — лишь для того, чтобы оборвать их так же внезапно, как и начали. С одной стороны, они с энтузиазмом включаются в жизнь сообщества, а с другой — они охвачены страстью к одиночеству. Они колеблются между слепым подчинением избранному ими лидеру и вызывающим бунтом против любой и всяческой власти. Они эгоистичны и материалистичны и в то же время преисполнены возвышенного идеализма. Они аскетичны, но внезапно погружаются в распущенность самого примитивного характера. Иногда их поведение по отношению к другим людям грубо и бесцеремонно, хотя сами они неимоверно ранимы. Их настроение колеблется между сияющим оптимизмом и самым мрачным «пессимизмом»

В этот период школьники начинают вести дневники, составляют программы саморазвития, самовоспитания. Они стремятся ко «взрослым» типам проведения времени.

Ребенок впитывает образцы и эталоны «взрослости» и подравнивает их под себя. Ему хочется, чтобы окружающие относились к нему не как к маленькому, а как к взрослому человеку. Не встречая такого отношения к себе, подросток в наших глазах становится ... трудновоспитуемым, грубым. Иногда, стремясь к самостоятельности, он буквально отталкивает от себя людей, завоевывая себе «место под солнцем». А поскольку рядом обычно оказываются близкие люди, то подросток начинает именно с них, не осознавая, почему он это делает. Он яростно пытается оградить некоторые сферы своей жизни от вмешательства взрослых, хочет жить чем-то своим.

Когда у ребенка наступает подростковый возраст, мудрые родители запасаются терпением. Подмечая, что подростку хочется самостоятельности, они стараются доверять ему какие-то важные дела и разговаривать с ним как бы на равных.

«Как бы на равных» — это не значит давать ребенку чувствовать, что с ним играют, а на самом деле продолжать держать в узде. Закономерен вопрос: «Какой же тогда выбрать способ общения?»

Общаться с детьми действительно «на равных» — большая родительская ошибка. Приведу случай из практики. Однажды женщина привела дочь с сильным неврозом. На расспросы дама отвечала, что у них с дочерью замечательные отношения, нет никаких проблем. Только вот у дочери почему-то щека дергается. Когда попросил женщину выйти из кабинета, ее дочка рассказала, как обстоят дела. Оказалось, что мама перекладывает на дочь свои проблемы. Мама советуется с ней действительно как со взрослой: «Решай, какие нам сюда обои купить?», «А на день рождения нам пригласить этого дядю или того? Как скажешь, так и сделаем». Вот в такой форме девочка привлекалась к решению проблем взрослых, и она постоянно напрягалась, опасаясь промахнуться. Очень сложно было объяснить маме, что такой «самостоятельностью» она вредит дочери.
«На равных» — значит распределить обязанности, снять с себя и передать ребенку часть ответственности за него самого. Он должен сам отвечать за какой-то участок своей жизни. А по мере того как дети из подросткового периода переходят в пору юности и взрослеют, опека родителей постепенно уходит из их жизни. Папа с мамой перестают контролировать ребенка и становятся советчиками. Иногда причины хамского поведения подростка понять не так уж и сложно: «Зачем ты грубишь? Хочешь быть круче всех? А для кого?..» Оказывается, что подросток стремится завоевать «дивиденды» у противоположного пола и поэтому становится «крутым».
Умные родители вместо чтения нотаций сыну о том, что с девочкой надо быть «паинькой», учат его, как, не краснея, разговаривать с ней на свободные темы, как не обидеть ее. Учат говорить «нет» и распознавать тех людей, которые пытаются использовать его для достижения своих целей.
Постоянно приходится слышать о том, что подростки такие-сякие: они и агрессивные, и невоспитанные, и старушкам место в автобусе не уступают... Но никто не хочет задуматься, отчего так происходит. В этот период у ребят идет гормональная перестройка в организме, и потому они просто очень быстро устают. Не стоит ругать подростка, который занял в автобусе сидячее место...
В упоминавшуюся анкету были включены и такие вопросы: «Вы всегда пытаетесь объяснить то, что вам непонятно?»; «Как вы поступаете, если не можете что-то объяснить?» Оказалось, что более 80 процентов анкетируемых ребят хотят самостоятельно разбираться в возникающих вопросах, а вот собственные «познавательные стратегии» есть только у 17 процентов опрошенных. Самый обобщенный вывод, который можно сделать из этого исследования, неутешителен: «У выпускников школ нет достаточных навыков и знаний для социального приспособления к условиям реальной жизни, для борьбы с искушением наркотиками. Если же говорить о готовности самим принимать решения, то здесь прослеживается явная тенденция к несамостоятельности».
ПСИХОКОРРЕКЦИОННЫЙ ПОДХОД
Все ранее сказанное свидетельствует, что для старшеклассников необходимы специальные занятия, направленные на удовлетворение познавательной потребности и способствующие самоанализу. Для этого желательно применять элементы психотренинга, вырабатывая необходимые навыки. Если этого не делать, то (исходя из результатов опроса) около 68 процентов подростков составят потенциальную группу риска. Те личностные потребности, которые подросток не может реализовать в нормальном состоянии сознания, будут активно искаться в других состояниях и нестандартных социальных группах, т.е. возможно приобщение к наркотикам.
Чтобы этого не случилось, необходима соответствующая профилактика. Она включает в себя:
диагностику предрасположенности к потреблению психоактивных веществ (чем больше личностных потребностей не реализовано, тем больше вероятность того, что подросток будет искать нестандартные способы их удовлетворения, т.е. чем больше нерешенных личностных задач — тем больше вероятность приобщения к наркотикам, и наоборот);
выбор психокоррекционно-образовательного метода, позволяющего подростку естественным способом реализовать себя;
проведение профилактики на всем протяжении подросткового периода, особенно в неблагополучных районах.
Выбор методов психокоррекционной профилактики наркозависимости
Как уже отмечалось, подростков интересуют не «застывшие» знания в виде законов и правил, а живое, динамическое, находящееся в пределах досягаемости знание о реальной жизни. Это именно та недостающая составляющая знаний и умений, которая востребуется подростками. По своей
сути процессуальная психология предназначена для копирования различных навыков методом переструктурализации внутреннего опыта и управления им. То новое, что можно использовать в преподавании и психокоррекции как методе наркопрофилактики, — это сам подход в подаче психологических знаний. Преподавание следует рассматривать не как насаждение «незыблемых» психологических знаний, а как психотерапевтический процесс в модели процессуальной психологии. Эта модель предполагает отношение к проблемам человека как к недостатку психических навыков разрешить ее. И вся терапия сводится к развитию необходимых навыков путем обучения управлению своими психическими процессами для создания нового поведения.
Таким образом, на синтезе преподавания «психологии личности» в шаблонах процессуальной психологии можно реализовывать предлагаемый адаптационный курс, который поможет разрешить личностные проблемы подростков при вступлении во взрослую жизнь. Основной особенностью это​го курса является возможность изменять убеждения и намерения подростков в направления социально приемлемых форм бытия и развития.
Структура убеждений, формирующих личность
Мозг имеет многоуровневую организацию, как и несколько уровней обработки информации.
С психологической точки зрения можно говорить о пяти основных уровнях.
1. Базовым (поверхностным) является наше внешнее окружение, внешние сдерживающие факторы.
2. Мы взаимодействуем с внешним окружением своим поведением.
3. Наше поведение направляется сформировавшимися в мозге моделью мира и стратегиями действий.
4. Наши способности организуются посредством систем убеждений.
5. Сами убеждения организуются через идентичность «Я—образ».
6. Идентичность, или «Я — образ», осуществляется че​рез осознание своего предназначения в этом мире, через его духовное понимание.
Когда человек испытывает какое-либо затруднение, то следует определить, приходит ли данное затруднение из внешнего мира (1), или причина в том, что конкретный человек не обладает выработанным типом поведения (2), или он не разработал подходящей стратегии действий (3), или у него отсутствует система убеждений (4), или он не самоидентифицировал себя (5), или не имеет особенных мировоззренческих установок, адекватных «Я — образу» (6).
Таким образом, мы можем говорить о градации значимости (важности) рассуждений человека в зависимости от того, на каком логическом уровне он ведет разговор.
Например:
· «Я кое-что слышал о наркотиках» — 1-й уровень;
· «Видел, как принимают наркотики» — 2-й уровень;
· «Знаю, как и зачем потребляют наркотики» — 3-й уровень;
· «Уверен и убежден, что в некоторых ситуациях наркотики помогают в жизни» — 4-й уровень;
· «Наркотики помогают жить. Вон, на Востоке их всю жизнь потребляют — и ничего!» — 5-й уровень;
· «Наркотики изменяют сознание и дают возможность доступа в иные миры, к иным реальностям» — 6-й уровень.
Чем глубже человек рассуждает о каком-либо явлении или поведении, тем большую значимость оно для него имеет, соответственно он склонен реализовать его. Приведенные в качестве примера уровни рассуждений могут являться и диагностическим средством.
Все это — важные различия, полезные для любого, кто работает в области обучения, общения или совершенствования.
ДИАГНОСТИКА УРОВНЯ ПРЕДРАСПОЛОЖЕННОСТИ К НАРКОЗАВИСИМОСТИ И ВЫБОР МЕТОДОВ ПРОФИЛАКТИКИ
При диагностике предрасположенности к наркотикам важно выяснить уровень рассуждений на эту тему подростка, понять, на каком логическом уровне находятся информация и убеждения (мнение) подростка на этот счет. Диагностика осуществляется в процессе беседы с подростком. Выделяются три группы риска: слабой, умеренной, наиболее вероятной предрасположенности.
К первой группе относятся типы рассуждений о наркотиках, исходящие из первого и второго логических уровней. Например: подросток знает о существовании наркотиков и эмоционально на них реагирует. На этих уровнях у подростка еще не сформировано желание попробовать наркотик, но опасность появления такого желания существует по мере накопления информации о наркотиках.
Ко второй группе относятся суждения подростка о наркотиках с позиции их функционального использования. На этом уровне подросток уже знает, для чего, где, когда и с кем принимаются наркотики. Такие «знания» могут привести подростка к решению «побаловаться» наркотиками, попробовать, что это такое.
Третью группу риска составляют подростки, считающие возможной легализацию наркотиков, поскольку некоторые люди их употребляют. Для них характерны рассуждения типа: «Люди потребляли наркотики, потребляют и будут потреблять, поэтому они имеют право на существование».
Суть профилактики сводится к тому, чтобы выявить степень предрасположенности, а затем понизить уровень вероятности приобщения к наркопотреблению. Если работа проведена качественно, подросток начинает рассуждать о наркотиках на более низком логическом уровне.
Работа с убеждениями предполагает следующее условие: изменение убеждений осуществляется с более высокого логического уровня, чем уровень предрасположенности.
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Например: рассуждения о наркотиках как социальном явлении и людях, которые их употребляют, относятся к первому и второму логическим уровням. Следовательно,
 психологическую коррекцию осуществляют с третьего или четвёртого уровня.
 Поэтому тему обсуждения ведут с позиции необходимых в реальной жизни навыков (логический уровень способностей), обеспечивающих объективное существование человека в этом мире.

Возможная коррекционная беседа может выглядеть так.

Психолог. Ты что-нибудь  слышал о проблеме наркомании? Как ты считаешь, что это за явление?

Подросток. Да, вроде знаю. Вон Серёга говорит, что в соседнем квартале почти все пацаны « торкаются».

Психолог. Слушай. Просвети насчёт « торкаться»

Подросток. Ну, это, в общем, кайф ловить.

Психолог. А зачем, по- твоему, они этим занимаются?

Подросток. А фиг их знает. В нашей компании «дурь» не в почете. Если честно, мы иногда по пиву прохаживаемся, не больше.
Психолог определяет уровень рассуждений на тему наркотиков. В данном случае это 1-й или 2-й уровень. Следовательно, коррекцию начинает с 3-го или 4-го уровня. Психолог. Слушай, а можно спросить тебя «по-крупному»: что ценное в твоей жизни должно быть? Подросток. Не знаю. Хотелось бы друзей. Семью. Все такое...
Психолог. Сам-то при этом каким должен быть: «расслабленным по жизни» или ставить и достигать цели самому? То есть напрягаться? Подросток. Лучше самому.
Психолог. А сможешь? Вокруг все только и хотят поуправлять желаниями других. Вместе «торкаешься» — друг, нет — изгой компании. Хочешь стремиться к чему-то своему, а тебя норовят обратить в свою веру. Это я к тому, что сложно устоять и оставаться собой. У тебя есть способности «помнить себя»? 
Подросток. Это как?
Психолог. При любой просьбе, требовании, обращении со стороны не забывать'своих интересов и ценностей. Без хамства. Ну, мол, ребята, я не против вас и уважаю ваши желания. Но и вы мои уважайте. Я никого не обижу, если поступлю по-своему? Такая позиция вызывает уважение и помогает в жизни достигнуть поставленных целей. У тебя есть реальные примеры таких людей? Хотел бы ты быть похожим на них в плане самостоятельности и воли?
 Подросток. Я знаю таких людей...
Психолог. Как ты считаешь? Воспоминание о таких людях в те моменты, когда тебя будут стараться втянуть во что-то, будет помогать отстоять свое мнение? 
Подросток. Конечно. Это будет ОК! 
Психолог. Ну что ж, удачи тебе! Кто-то сказал, что жизнь нельзя писать на черновик в надежде переписать ее заново... Каждым своим решением мы защищаем свое право жить или предаем его.
Такая короткая психокоррекционная беседа поможет подростку воспринимать предложения попробовать наркотик не как сиюминутное баловство, а как действие, посягающее на его личностную стабильность и жизненные интересы. Естественно, это повлияет на его ответные действия.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕХНИКИ, ИЗМЕНЯЮЩИЕ ЖИЗНЕННУЮ ПОЗИЦИЮ
Техника «Три года до смерти»
Психолог предлагает группе подростков осуществить виртуальное путешествие к моменту своей смерти. Тщательное проговаривание всех деталей обеспечивает переоценку практически всех жизненных ценностей. Те убеждения, которые были привнесены извне и не соответствуют смыслоориен- тированным установкам личности, выбрасываются из поля сознательной деятельности.
Инструкция. Психолог предлагает участникам сесть в круг. Сидящие друг против друга пары играют роли психолога и клиента, затем они меняются ролями. В итоге каждый побывает в роли психолога и в роли клиента. Важно, чтобы все участники слышали истории друг друга. Принципиальной искренности добиваться не обязательно, даже вредно. Оптимальный размер группы для'выполнения этого упражнения — от шести до девяти человек. Время проведения: один-полтора часа.
Исполняющему роль клиента предлагается представить, что он знает, что через три года умрет. Причем знает точно день и час смерти. Смерть будет мгновенной, не зависящей от внешних факторов.
Его просят рассказать по порядку, что он будет делать в течение всего этого времени: как и с кем жить, что делать, на какие средства существовать, как будут выстраиваться отношения с друзьями и родственниками. Особенно тщательно, по часам, он должен расписать последний день своей жизни, вплоть до «кончины». Он должен сказать, какая будет его последняя мысль перед смертью...
Исполняющему роль психолога предлагается следить за повествованием «клиента». Он должен постоянно возвращать «на землю» рассказчика, если тот начнет сочинять явно нереальные истории. Например, «клиент» может сказать: «Я поеду путешествовать вокруг земного шара!» «Психолог» должен его поправить: «А откуда ты деньги возьмешь на это? Давай реальней рассказывай!»
Ведущий должен проинструктировать «психолога», чтобы тот не давал «клиенту» слишком сильно переживать. Он должен пытаться перевести в шутку наиболее драматические фрагменты рассказа, не затягивать его, помнить, что это всего лишь игра.
Техника «Трудно быть Богом»
Инструкция. Психолог предлагает участникам осуществить все свои заветные желания, делит группы на пары. Один участник будет «Богом», другой — «ангелом-исполнителем», т.е. тем, кто будет конкретно воплощать идеи «Бога» в реальность. Упражнение выполняется в течение 30 минут, затем участники меняются ролями. Таким образом, общее время проведения упражнения один час.
Исполняющему роль «Бога» предлагается заново сотворить мир. Этот мир может быть похож на реальный, а может быть совершенно другим. Фантазия ни в чем не ограничивается.
«Богу» напоминают, что он вечен. Для него нет начала и конца, прошлого и будущего; он вне времени. И, естественно, творить надо последовательно. Например, нельзя сразу сотворить дом, не сотворив до этого космос, звезду, планету, глину, из которой делают кирпичи, существ, людей, и законов, по которым они живут и т.д.
Исполняющему роль «ангела-исполнителя» необходимо выспрашивать «Бога», как лучше воплотить идею в деталях, т.е. если звезды — то какие по цвету, размеру; если планета — то какая по форме, с морями или без. Если «Бог» говорит, что все люди будут счастливы, то «ангел-исполнитель» должен выспросить его о том, что именно надо сделать, чтобы им счастливо жилось...
«Ангел» помнит о том, что он, как и творец мироздания, существуют вечно. Поэтому, после завершения строительства, он спрашивает «Бога», а что будет через тысячу, миллион лет и т.д., опять-таки выспрашивая детали.
Техника «Понимание эволюции убеждений»
Инструкция. Упражнение состоит из трех этапов. Психолог предлагает участникам расположиться по кругу для дискуссии, при их большем количестве создаются подгруппы.
Время занятия: до 40 минут при 6—9 участниках.
1. Предлагается подумать, от каких двух жизненных установок, убеждений, мнений они отказались в последнее время. Например: «Я раньше верил в дружбу до «гроба», а теперь нет, разочаровался», или «Искренне верил, что все думают так же, как я, а оказывается, все такие разные».
Участники группы по очереди высказывают наблюдения за своим жизненным опытом.
Ведущий просит участников поделиться впечатлениями от услышанного, развивает короткую дискуссию, используя мотивирующий вопрос: «А стоило ли отказываться от этих жизненных установок?»
Далее участники должны сформулировать одну или две установки, от которых они, скорее всего, откажутся в недалеком будущем. Варианты: «Перестану думать, что дискотеки — единственный способ познакомиться с девчонкой», «Откажусь от поисков принца» и т.д.
Ведущий просит участников поделиться впечатлениями от услышанного, развивает короткую дискуссию, используя мотивирующий вопрос: «Что должно произойти или чего не должно произойти, чтобы эти установки у вас сохранились?»
Группу опрашивают о их познаниях в житейской психологии взрослых. Участникам предлагается с любой долей вероятности предположить: «От каких внутренних установок, взглядов, мнений человек отказывается по мере взросления, проживания зрелого возраста и, наконец, старения?»
Далее организуется дискуссия о разности взглядов на жизнь и о том, что установки могут быть как помогающими жизни, так и разрушающими ее. Психолог просит привести примеры таких установок, а также случаи, при которых они меняются.
Техника «Изменение личной истории»
Инструкция. Обращаясь к группе, психолог говорит: «Все вы, наверное, слышали, что у человека перед смертью вся жизнь «пролетает» перед глазами. Теперь представим, что эта картина записывается на каком-то носителе информации, например на кинопленке, смотанной в рулон в нашей голове. Причем на пленке записаны не только прошедшие события, но и предполагаемые будущие (планируемые). Каждый кадр этой пленки фиксирует определенное событие, отставленное нами во времени. Запись, как и положено на пленке, имеет изобразительный и звуковой ряд. У всех участников длина
пленки будет различной. Она зависит от плотности информации, записанной на каждый участок пленки. Теперь я попрошу участников разделиться на пары, в которых один участник будет играть роль психолога, а другой — клиента. Время проведения упражнения 30 ми-
нут, затем меняетесь ролями. Общее время составляет один час».
Исполняющий роль психолога предлагает «клиенту» встать в центре помещения, «вытащить» рулон с пленкой из своей головы и посмотреть, как тот, по его мнению, развернется в пространстве (варианты расположения в пространстве могут быть абсолютно различны, т.е. не обязательно прямые линии).
Помочь «клиенту», если тот затрудняется это вообразить, можно следующими вопросами:
Как ты считаешь, по отношению к месту, где стоишь, где будет находиться начало пленки, т.е. твое прошлое? Если сложно представить, ты можешь соврать.
А где и как расположится конец пленки, твое будущее?
Где находится твое настоящее?
«Психолог» просит спроецировать на пол точки, соответствующие прошлому, настоящему и будущему «клиента». Эти точки, для лучшей ориентации, отмечаются на полу какими- либо метками. Соединив точки на полу в одну линию, мы получаем своеобразную линию времени этого «клиента».
«Психолог» предлагает «клиенту» подумать о размещении на линии времени жизненных событий. Все исполнившееся находится на отрезке от прошлого до настоящего, а все предстоящее — на отрезке от настоящего до будущего.
Далее «психолог» предлагает подумать о каком-то деструктивном мнении, убеждении, неосознанном желании, которое мешает «клиенту» в жизни; он просит клиента сосредоточиться на телесных ощущениях, сопровождающих это желание или воспоминание, и как можно сильнее интенсифицировать их, вжившись в них.
«Психолог» берет «клиента» под руку, предлагает пройти по линии времени по направлению к прошлому. Во время этого путешествия «клиенту» предлагается найти точку в пространстве на линии времени, где у него первый раз в жизни появилось подобное переживание.
Найдя это место, «клиент» постепенно вспоминает деструктивное событие, осознает, чем или кем вызваны переживания. «Психолог» просит «клиента» запомнить эту ситуацию и ведет его в точку «настоящего», т.е. откуда он его увел.
После этой процедуры «психолог» спрашивает «клиента»: «Что дало тебе это путешествие в понимании причин, рождающих твое деструктивное поведение? Согласен ли ты с тем, чтобы событие, произошедшее в прошлом, и дальше влияло на твое реальное поведение?
Есть ли польза от понимания следующего: все наши установки и убеждения рождены прошлыми событиями, которые исподволь руководят тобой, но на самом деле, в текущий момент времени, их не существует?»
По окончании упражнения ведущий предлагает участникам, по очереди, высказать свои впечатления.
Техника «Перевешивание ярлыков»
Процедура техники предполагает изменение отношения к проблемным ситуациям, порождающим глубинные убеждения.
Инструкция. Ведущий объясняет понятие психологических «ярлыков»: «Для пользы дела возьмем ситуации, негативно влияющие на поведение. Пример: девушка неоднократно видела, что на дискотеке молодые люди больше липнут к девочкам, которые находятся «под кайфом». Она считала, что «это их проблемы, сами пускай заботятся о своем здоровье». Через какое-то время в кулуарных беседах она услышала от девочек «под кайфом», как много они успевают сменить мальчиков. Они гордились этим. Если девушка позавидовала им, она захочет тоже иметь не меньше поклонников. Следующим станет вопрос: «Как этого добиться?» Скорее всего, она повторит их модель поведения. И тогда вид девочек «под кай​ом» будет означать для нее успех у поклонников. Это и есть психологический «ярлык». Но одна и та же ситуация может иметь много значений («ярлыков»). Позвольте, для лучшего понимания, привести еще один фантасмагорический пример: свершается средневековая казнь человека через усекновение головы. Как всегда, в толпе зевак (еще не знающей, как реагировать: то ли возмущаться, то ли радоваться, то ли плакать) находится развешиватель «ярлыков» этому действу. Если он вешает «ярлык» — «Это матерый преступник!» — все радуются и с ощущением выполненого долга идут по домам. Но если будет «ярлык» — «Это борец за свободу!» — толпа ведет себя совершенно по-другому. Люди ругают власть, устраивают беспорядки и т.д. Из этого можно сделать вывод: разные «ярлыки» на одни и те же ситуации по-разному заставляют людей вести себя. Но бесполезные или вредные «ярлыки» можно менять на более полезные.
Если в примере с нашей девушкой образовавшийся «ярлык» (успех у поклонников) заменить на другой (отсутствие естественной сексапильности), то, когда она в следующий раз увидит компанию «под кайфом», она уже по-другому на них среагирует. В крайнем случае перестанет стремиться подражать.
Схематично это выглядит так: ситуация =}> «ярлык» => поведенческая реакция.
Та же ситуация => другой «ярлык» => другая поведенческая реакция.
Очень важное правило: ярлык «подменить» можно только в момент воспроизведения его вслух «клиентом», т.е. когда он доступен естественным образом».
Группе предлагается разделиться по три человека. Роли распределяются следующим образом: двое «психологов» и один «клиент». На все упражнение отводится 45 минут.
Исполняющий роль клиента вспоминает какую-либо си​туацию, которая производит на него негативное впечатле​ние. Например: «Как увижу нечищеные туфли, у меня сразу к этому человеку возникает неконтролируемое отвраще​ние...»
Исполняющие роль психологов, с помощью наводящих вопросов, стараются отделить эмоциональную реакцию от самого образа нечищеных туфель, чтобы выявить «ярлык», «стоящий» между образом и последующей реакцией.
Вопросы могут быть: «А с чего ты взял, что этот человек отвратителен, даже если у него нечищеные туфли? Что означает для тебя вид нечищеных туфель? Всегда ли у тебя была такая реакция на них?»
В результате такого исследования выявляется «ярлык», который ассоциируется у человека при виде грязной обуви. Например: «Только неопрятные в мыслях и делах люди позволяют себе грязь на обуви!»
И не надо фантазировать на тему, откуда взялось такое убеждение! Важно другое — оно есть и в некоторых ситуациях может вредить.
После выяснения значения «ярлыка» «психологи» ухо​дят на совещание, оставляя своего «клиента» немного отдохнуть.
«Психологи» тщательно подбирают новый «ярлык». Он должен обладать большей приспособительной силой на все случаи жизни.
Наконец они подзывают клиента и просят его воспроизвести образ грязных туфель на человеке. Не давая клиенту опомниться, т.е. проявить привычную реакцию, они «вставляют» новый «ярлык»: «Грязные туфли на человеке говорят о его целеустремленности, а потому — невнимание к мелочам».
Если интеграция проведена правильно, то и реакция человека на вид грязных туфель изменится. Раньше — отвращение, теперь — сожаление. Это уже более приемлемая реакция.
Далее все втроем обсуждают полученный результат. После этого меняются ролями и повторяют упражнение до тех пор, пока каждый не побывает в роли психолога и клиента.
В конце упражнения группа садится в круг и делится своими впечатлениями.
Техника «Валять дурака»
Процедура техники позволяет подростку с помощью пси- хокоррекционных приемов в позитивном ключе изменять свои жизненные установки.
Инструкция. В этой технике «эксплуатируется» смех, сопровождающий прием «придумай сам!». Группа разбивается на пары, в которых нужно переврать друг друга: случайный попутчик в поезде и рассказчик.
Исполняющий роль рассказчика в течение 20 минут рассказывает (врет) удивительную историю своей жизни. Единственное ограничение вранья — реальный возраст рассказчика. Историю о подробностях своей небывалой жизни он должен остановить на том возрасте, в котором пребывает сейчас.
Исполняющий роль случайного попутчика внимательно выслушивает рассказ, пытается по возможности сопереживать рассказчику. Он начинает выяснять детали услышанной захватывающей истории, тем самым продляя повествование.
По окончании упражнения участники делятся своими впечатлениями. Благодатная нива фантазии преодолевает всевозможные невротические табу, запреты, научения, и, возможно, участники глубже поймут, чего они хотят на самом деле.
Техника «Уменьшение стрессогенного восприятия»
Процедура техники обеспечивает коррекцию подсознательных установок восприятия с целью обеспечения спокойного взгляда на проблемную ситуацию. Это, в свою очередь, создает возможность восприятия новых вариантов поведения и стоящих за ним убеждений.
Инструкция. Ведущий объясняет участникам занятия значение следующего психологического афоризма: «Каждый пациент буквально влюблен в свою проблему». А именно: часто люди уверены, что проблема возникла из-за определенных событий. Но выхода из создавшейся ситуации, решения проблемы они не находят. Поэтому взгляд на эту проблему других людей помогает им изменить собственную точку зрения. Группа разбивается на пары. Один будет исполнять роль режиссера, другой — актера. Упражнение длится 20 минут, затем партнеры меняются местами.
«Режиссер» просит «актера»:
1. Сыграть своего друга, который рассказывает о своей проблеме третьему лицу, сопровождая рассказ личными замечаниями о том, чего упорно не хочет замечать его друг. «Режиссер» тщательно следит за «актером»: как тот держится в образе, останавливает монолог, если увидит явную фальшь.
2. Сыграть своего родителя, который при встрече с другим взрослым человеком делится взглядами на проблему своего ребенка. Воображаемый собеседник может оппонировать, обращать внимание на детали, сопутствующие проблеме. «Режиссер» удерживает «актера» во взрослой манере ведения разговора.
3. Сыграть соседа по подъезду, который что-то слышал о поддержать разговор, рассказывает своему приятелю об услышанной проблеме, а тот вяло интересуется подробностями
«Режиссер» контролирует «чистоту» игры.
По окончании упражнения участников опрашивают о их ощущениях, мнениях по поводу той проблемы, которую они обсуждали. Принимаются любые мнения и замечания.
Ведущий в конце обсуждения провоцирует группу вопросом: «Может ли изменение стрессогенного восприятия менять отношение к проблеме? Если да, то почему многие из здесь присутствующих до сих пор этого не сделали, хотя прекрасно знали, как об этом думают другие?»
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕХНИКИ, ФОРМИРУЮЩИЕ НЕДОСТАЮЩИЕ УБЕЖДЕНИЯ
Техника «Эмоциональный отказ»
Инструкция. Ведущий предлагает разделиться на группы по пять-шесть человек. Группа делится на «режиссеров» и одного «актера».
Ведущий предлагает несколько ситуаций на выбор:
· Вы хотите уйти из этой компании, а друг продолжает занимать вас разговором. Вы говорите...
· Вы ловите взгляд привлекательного парня (девушки). Знаете, что он (она), может быть, интересуется вами. Вы подходите и говорите...
· Ваш товарищ привел вас в незнакомую компанию, не предупредив вас. Вы заявляете ему ...
· Парочка, сидящая сзади вас в театре, мешает вам громким разговором. Вы обращаетесь к ним ...
· Счет за ремонт ваших часов на четверть больше начальной расценки. Вы обращаетесь к заведующему службой ...
· Собака вашего соседа пристрастилась метить угол у двери вашей квартиры. Вы подходите к соседу и говорите...
· В кафе вам подается пережаренный бифштекс. Вы говорите официанту ...
· Друг просит вас одолжить ему автомашину, а вы считаете его плохим водителем. Вы говорите ему ...
· Друг приводит вас в смущение, рассказывая в компании истории о вас. Вы заявляете ему ...
· Друг занял у вас деньги и все время забывает вернуть. Вы заявляете ему ...
· В компании знакомые уговаривают вас выпить, но вам не хочется. Вы отвечаете ...
· Вас совестят друзья за то, что вы не хотите идти с ними. Вы отвечаете ...
Исполняющему роль «актера» в предлагаемых гипотетических ситуациях нужно продемонстрировать неуверенный, уверенный и агрессивный ответы. Например, на предложение пойти в ночной клуб неуверенный ответ может звучать так: «Спасибо за приглашение, я бы с удовольствием, да вот обстоятельства, понимаете ли»; уверенный — «У меня сегодня другие дела»; агрессивный — «Я уже сказал, что не пойду! И не заставляйте меня повторять эту фразу дважды!»
«Режиссерам» (остальной группе) необходимо внимательно следить за невербальными процессами, сопровождающими высказывание «актера» (поза, тонус мышц, жестикуляция, взгляд, интонация, скорость речи и др.).
После первого ответа «актера» (допустим, неуверенного) «режиссеры» начинают корректировать невербальные составляющие, чтобы ответ по всем параметрам отражал неуверенность. Допускается подходить, изменять позу, осанку, говорить о том, какими жестами, интонацией лучше сопровождать ответ. Так репетируют до тех пор, пока «актер» не научится правдоподобно выражаться. То же делается с уверенным и агрессивным ответами.
Каждый должен побывать в роли актера. Если группа небольшая, то хорошо, чтобы каждый разыграл по две или три ситуации. Время проведения упражнения — от 45 минут до часа.
Техника «Отрицательные мотивации»
Инструкция. Ведущий подробно рассказывает о способах приобщения подростков к потреблению наркотиков, объясняет, как можно избежать попадания в среду риска.
Занятие напоминает семинар с обратной связью. Ведущий называет приемы и способы вовлечения подростков в среду наркозависимых людей.
Можно использовать различные видео- и аудиопособия. В результате участники занятия знакомятся с реальной информацией о положении дел с потреблением и привыканием к наркотикам.
· Процент излечения от наркомании на сегодня составляет 3 процента от пролеченных.
· Снять абстиненцию (ломку) средствами современной медицины достаточно просто.
· Самым опасным является психологическое привыкание к наркотикам. Наркоман не в состоянии жить без регулярного приема наркотиков. Они становятся неотъемлемой частью, смыслом его жизни.
· Мысль о психологическом дискомфорте для наркомана значительно страшнее, чем сама ломка.
· После одного-двух приемов наркотика привязанности не наступает. На этом этапе человек тщательно контролирует себя: «Не тянет ли?!» Он не притрагивается к «зелью» от месяца до полугода. Убедившись, что привыкания нет, человек пробует наркотик еще раз... Далее идет снова период выжидания, но уже раза в два короче... Когда «периоды выжидания» составляют 2—3 дня, можно считать, что человек уже стал наркоманом, хотя верит, что он вполне нормальный человек. Он обманывает себя до тех пор, пока не начнутся серьезные физиологические изменения в организме, не замечать которые уже невозможно. Начинаются поиски средств спасения и излечения, но время уже упущено...
· Иногда наркоманы, предчувствуя бесперспективность дальнейшей своей жизни, пытаются родить потомство: «Что​бы после себя хоть что-то оставить...» Но их ждет еще более страшное испытание: чаще всего у родителей-наркоманов рождаются неполноценные дети.
· Чтобы обезопасить подростков от влияния апологетов «умеренного» применения наркотиков, следует познакомить их с подобной аргументацией. Так, повсеместно в наркозависимой среде распространяется мнение о том, что «легкие» наркотики не вызывают привыкания к ним, что вред организму от некоторых дурманящих веществ (алкоголя, табака, паров бензина, клея и т.д.) более ощутим, чем от разового приема наркотиков. При этом замалчивается факт привыкания к наркотикам или, наоборот, приводится масса примеров о якобы успешном отвыкании от наркотиков, советы «знающих» людей, как можно легко прекратить потребление нарковеществ. Часто при этом ссылаются на рекламу различных фирм и центров, гарантирующих избавление от наркозависимости. Так внушается иллюзия о легкости избавления от этой болезни, ослабляется психологический барьер перед желанием попробовать наркотик.
Наркотики стоят дорого, поэтому распространять их пытаются среди детей богатых родителей. При этом сам факт приема наркотиков «золотой молодежью» является притягательным примером для других подростков.
Способы, используемые для приобщения к наркотикам:
· За распространением наркотиков всегда стоят крупные трансконтинентальные финансово-криминальные группировки. Однако молодежи чаще всего приходится сталкиваться с розничными торговцами, которые, перепродавая «зелье», сами зарабатывают себе на «дозу».
· Более крупные торговцы создают условия, в которых розничные торговцы могут продавать как можно больше товара: всевозможные ночные клубы и дискотеки, где наркотики предлагаются как средство снять напряжение, раскрепоститься, добиться легкого взаимопонимания с противоположным полом и др.; различные фестивали пива, вина и т.д. (хмельного человека легче уговорить принять наркотик под предлогом испытать «необыкновенный кайф»); секты, медитационные центры, где наркотик предлагается как средство, расширяющее границы восприятия и ведущее человека в неведомый мир.

· Часто наркотики предлагают молодежи и как средство, снимающее сильные психофизические нагрузки (стресс, переутомление, неосознанное невротическое состояние, связанное с комплексом неполноценности).

· Как средство разбогатеть, распространяя наркотик, но не потребляя его. При этом распространителя соблазняют финансовой выгодой; возможностью научиться психологически манипулировать «лохами», что может пригодиться в дальнейшей жизни; деятельностью на благо общества — очищать его от ненужных людей. (Подобная мотивация прак                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          тикуется в организациях экстремистского толка.)

Техника «Изменение контекста восприятия»
Инструкция. Ведущий предлагает участникам расположиться по кругу, подумать над каким-то собственным негативным поведением (лень, грубость в общении с другими и т.д.). Да​лее, по очереди, каждый называет свою отрицательную черту. Например, это лень. Все участники занятия размышляют, в какой ситуации лень максимально эффективна? Причем на​столько, что с этим просто невозможно не согласиться. Воз​можен, например, такой вариант: человека заставляют копать яму, но ему известно, что впоследствии эту яму придется обязательно закопать (не там копают). Как в такой ситуации поступать, может быть, тогда лениться полезно?

Отвечающий должен во всех деталях представить эту си​туацию. И если он согласен: «Да! В таком случае лень — са​мая полезнейшая вещь на свете!» — его просят максимально вжиться в ситуацию и получить согласие от всего своего существа: «В такой ситуации от лени я не испытываю ника​кого дискомфорта, а только ощущение пользы!»

Упражнение продолжается. Каждый высказывает свое отно​шение, а группа помогает ему найти подходящий контекст для его деструктивного поведения.

Эффект упражнения основан на разведении устремлений человека по соответствующим условиям, где оно может быть применено. Таким образом снимается внутренний конфликт стремлений. За счет групповой работы создается эффект груп​повой индукции, которая с достаточной силой закрепляет поведение с предложенным контекстом, тем самым убирая его из других.

Время упражнения зависит от количества заявлений уча​стников о своих «недостатках» в поведении, которые они хотят исправить.

Техника «Работа с неприятными ощущениями»
Инструкция. Ведущий предлагает группе разбиться на пары. Один исполняет роль психолога, другой — клиента. Веду​щий акцентирует внимание на формах поведения, которые опираются на негативные события прошлого. На упражне​ние выделяется 20 минут, затем группа обсуждает свои впе​чатления.

Исполняющий роль психолога предлагает «клиенту» по​думать о каком-то неприятном ощущении, причины кото​рого он не знает, и выразить свое состояние в соответст​вующей позе, подобно тому как это делают абитуриенты актерских курсов, выражая, по требованию экзаменатора, какие-нибудь эмоциональные состояния. Когда «клиент» за​фиксировал придуманную позу, его просят отправиться в свое собственное прошлое и найти ту ситуацию, в которой он первый раз в жизни испытывал подобные переживания. Как только «клиент» вспомнит ту ситуацию, его просят вер​нуться назад. Задают вопрос: «Что нового дало тебе это «пу​тешествие» для понимания своего нынешнего негативного состояния? Будешь ли ты и дальше опираться на это про​шлое событие, чтобы чувствовать себя дискомфортно?»

Исполняющему роль клиента необходимо по возможно​сти честно исполнять инструкции «психолога». При путе​шествии в прошлое оставаться спокойным, не напрягать память, чтобы необходимое событие всплыло само собой.

Техника «Хохочущий друг»
Инструкция. Группа делится на пары: в каждой «психолог» и «клиент».

«Психолог» просит «клиента» представить своего хорошего друга в момент приступа неудержимого хохота, причем как можно отчетливей, желательно «со звуком». Управляя фантазией «клиента», «психолог» дает ему следующую инструкцию: лядя на хохочущего друга, начинай ему рассказывать о своих самых сокровенных проблемах. При этом чем серьезней для тебя проблема, тем сильнее «закатывается» друг. Ты даже хо​чешь обидеться на друга за такое непонимание! А у него аж дыхание перехватывает от смеха!
Так продолжается до пяти минут, пока у «клиента» не изменится невербальная реакция на свои собственные про​блемы (вероятно, строгое лицо станет более мягким, или, может быть, он просто станет улыбаться). «Психолог» дол​жен постоянно контролировать процесс, не давая «клиен​ту» из него выйти.
«Клиенту» необходимо максимально удерживать себя в предлагаемой ситуации, даже если это будет поначалу не совсем приятно. Затем «клиент» и «психолог» меняются ме​стами. После упражнения группа обсуждает, насколько из​менилось у них отношение к собственным проблемам.
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕХНИКИ, ИЗМЕНЯЮЩИЕ ФОРМЫ ПОВЕДЕНИЯ В ПРЕЖНЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДЕ
Техника «Ролевые игры межполового восприятия»
Инструкция. Упражнение подразделяется на два основ​ных этапа: желаемого моделирования и исследования об​ратной связи через ролевое моделирование.
Процедура техники обеспечивает восприятие внутрен​него мира и жизненных позиций противоположного пола в момент общения (знакомства).
Из группы приглашаются два участника разного пола. Им предлагается разыграть сценку знакомства.
Вначале юноше предлагается организовать виртуальную ситуацию, в которой ему было бы удобно познакомиться с девушкой. Он инструктирует девушку, как она должна вес​ти себя в этой ситуации. Далее проигрывается сценка.
Затем ситуация меняется. Уже девушка создает виртуаль- , ную ситуацию, в которой ей хотелось бы познакомиться, — инициатива знакомства исходит уже от нее. Она инструкти​рует молодого человека, как он должен себя вести.
На втором этапе ведущий предлагает этим же участни​кам сыграть те же сценки, но «поменявшись телами». Па​рень будет играть девушку, а девушка — парня.
После этого у участников спрашивают об их ощущениях во время проигрывания этих ситуаций. Что нового они для себя открыли?
По желанию сценку разыгрывают и другие участники группы.
Техника «Повышение самооценки»
Процедура техники позволяет через внутреннюю визуа​лизацию и чувственное проживание позитивных восприя​тий увеличить самооценку, спокойно общаться с противо​положным полом.
Инструкция. Группа разделяется на пары. Один участник исполняет роль психолога, другой — клиента.
«Психолог» предлагает «клиенту» визуализировать сле​дующую ситуацию:
«Клиент» сидит в помещении и через окно смотрит на улицу.
На улице, недалеко от окна, он видит человека, кото​рый смотрит на него с любовью. «Клиент» знает, что этот человек его любит точно (мать, отец, родственник, брат, сестра, любимый человек).
«Психолог» просит выделить два-три признака во внеш​нем облике смотрящего на «клиента» человека, по кото​рым он определяет, что в данный момент на него смотрят любяще. (Это может быть улыбка, особое движение, выра​жение глаз, особая поза и т.д.)
Что при этом «клиент» чувствует? Его просят запомнить эти чувства.
Далее «психолог» предлагает «клиенту» «покинуть» свое тело и «вселиться» в человека за окном. И уже глазами лю​бящего человека посмотреть на свое тело, оставленное за стеклом (максимально слиться с человеком, который вас любит!).
Найдите два-три внешних признака, за которые вы лю​бите этого человека за окном (взгляд, голос, поза, улыбка и т.д.). Внутренние критерии — хороший, добрый, понят​ливый — здесь не учитываются.
Что вы чувствуете, когда понимаете, что любите этого человека за стеклом? Запомните эти чувства.
Теперь вернитесь в свое тело с полным пониманием и ощущением того, что вы открыли для себя маленькую тай​ну. Вы теперь знаете, какие внешние признаки особенно нравятся любящему вас человеку...
По окончании упражнения группа собирается вместе и ведет дискуссию на тему: «Насколько чувство уверенности зависит от того, что нас кто-то любит?». Ведущий может задавать провокационные вопросы на тему полной незави​симости человека.
Техника «Влюбленность»
В процедуру техники входит лекция на тему сексуальных отношений (с психологической позиции восприятия каж​дого из партнеров). Знание основных этапов половых отно​шений обеспечивает спокойное к ним отношение.
Инструкция. Подростков интересует не только общая психология, но и психология сексуальных отношений. Ве​дущий в режиме констатации фактов рассказывает о на​блюдениях взрослых людей за сексуально ориентирован​ным поведением подростков. Обычно они друг перед дру​гом хорохорятся, что все знают и все умеют, но на самом деле это далеко не так.
Подростки обычно не понимают, что полное удовлетво​рение от сексуальных отношений они будут получать толь​ко в более зрелом возрасте, а сейчас — это своеобразный «спортивный интерес», вызванный гормональной бурей...
Хорошо бы рассказать подросткам — не назидательно, а в «жанре» констатации фактов — об опасности венеричес​ких заболеваний, сложности и дороговизне излечения. По​верьте, иногда достаточно назвать стоимость лекарств, что​бы настроение в классе кардинально изменилось. Желатель​но дать адреса и телефоны кожно-венерологических диспансеров, где анонимно проводят диагностику заболе​ваний.
Разделять подростков для прослушивания такой лекции на мальчиков и девочек не обязательно. Лучше, если ауди​торию составят одноклассники.
Ведущий показывает на примере логических уровней ста​дии влюбленности, чтобы подростки могли идентифици​ровать серьезность своих отношений.
1. Уровень внешнего окружения. Вы просто отмечаете для себя объект (его, ее) наблюдения, но никак на него не реагируете. Вы просто выделяете его из общей массы.
2. Уровень поведения. Вы не просто кого-то выделяете среди других, но при его (ее) появлении как-то реагируете (улы​баетесь, здороваетесь, стесняетесь и т.д.).
3. Уровень способностей. У вас появляются общие дела, вы помогаете объекту внимания в каких-то его проблемах, делах и т.д.
4. Уровень ценностей и убеждений. Вам начинают нравиться одни и те же вещи, вы находите сходные убеждения и взгля​ды на жизнь. У вас появляется стойкое ощущение, что это именно тот человек, который вас понимает и с которым можно обо всем поговорить.
5. Уровень идентичности. Рождается привязанность друг к другу. Вы рассматриваете объект как неотделимую часть смысла жизни. Вы думаете о своем будущем, связывая с ним объект вашего внимания.
Ведущий предлагает группе определить, на каком уров​не отношений находится их дружба между собой? Если по​явятся желающие сказать об уровне отношений с тем чело​веком, которого они, по их мнению, любят, пусть это ар​гументируют.
Техника «Удовлетворение возрастных жизненных установок»
Инструкция. От ведущего требуется достаточная эрудиция и подготовка к занятию, которое включает элементы лекции, семинара, непринужденной беседы без назидания. Нужно по​мнить, что подростков настораживает вступление во «взрос​лую» жизнь и они хотят знать действительные «принципы и правила взрослой жизни»; у старшеклассников доминирует потребность в приобретении знаний о психологии человека, межполовом взаимодействии, основах мироздания, мировоз​зрения. В этом возрасте еще очень сильны «образцы и шабло​ны поведения», заимствованные у взрослых, у «авторитетов» своей среды. Задача психолога — сформировать правильные взгляды, помочь выбрать достойных «авторитетов». Если вы ставите в пример действительно достойного человека, то не надо превозносить его. Говорите о его человеческой сущнос​ти, недостатках, проанализируйте психологические причины его успехов.
